

党的二十大报告以专章形式对“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”作出新的重大部署，突出强调“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”“全面推进国家各方面工作法治化”，把法治提升到了前所未有的高度。宁夏如何大力实施依法治区战略，加快建设更高水平的法治宁夏，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏提供坚强法治保障？近日，自治区司法厅党委副书记、厅长张任接受了本报记者专访。

张任说，党的二十大，为新时代全面依法治国指明了前进方向，明确了目标任务、注入了强劲动力。“我们将全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，按照自治区第十三次党代会部署要求，加强统筹协调，全面推进依法治区。”张任说，强化统筹协调，细化落实党的二十大关于法治建设部署要求的具体措施，督促落实“一规划两方案”，推动依法治区战略深入实施。扎实推进法治领域改革，推动解决好法治领域突出矛盾和问题。压实法治建设责任，研究制定办法，持续深化领导干部述法工作。进一步完善法治建设考核指标体系，加大法治建设考核力度，督促法治建设各项任务落实。聚焦立好法治之“规”，科学编制立法规划和立法计划，加快推进先行区建设及乡村振兴等国家治理亟需、人民美好生活需要的重点领域立法，及时跟进云计算等新兴领域立法，以良法促进发展、保障善治。创新和丰富立法形式，突出管用实用的关键性条款，拓宽民主立法渠道，增强立法的针对性、时效性、可操作性。完善备案审查衔接联动机制，健全常态化清理机制，切实维护国家法治统一。

党的二十大报告指出，法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程。张任说，自治区第十三次党代会报告提出，推动法治政府建设全面提速、率先突破。我区将全面推进政府权责清单制度，用法治给行政权力定规矩、划界线、明职责。加强“放管服”改革法制审核及协调，打造公平公正的法治环境。落实重大行政决策程序规定，完善合法性审核机制，推进决策科学化、民主化、法治化。深化综合行政执法体制改革，全面落实行政执法“三项制度”，加大食品药品、公共卫生、生态环境、电信诈骗等重点领域执法力度，全面推行行政裁量基准制度，健全行政执法协调监督体系，着力推进严格规范公正文明执法。提高行政复议案件办理质效，加大行政应诉突出问题专项治理力度，促进提升依法行政水平。

“党的二十大报告强调，‘公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线’。我们将紧紧围绕保障和促进社会公平正义，完善刑事执行制度机制，持续推进监狱工作标准化规范化法治化建设，提升狱政管理水平。健全统一戒毒模式，规范运行常态化机制，提高戒治实效。加强社区矫正对象管理服务，不断提升矫正质量，全力维护国家安全和社会大局稳定。”张任表示，持续推进司法体制综合配套改革，全面落实司法责任制，推动构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制，力促司法活动各环节、全过程受到刚性约束和有效监督，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

法治社会是构筑法治国家的基础。“只有全体人民信仰法治、厉行法治，国家和社会生活才能真正实现在法治轨道上运行。”张任说，我区将大力弘扬社会主义法治精神，传承中华优秀传统法律文化，加大全民普法力度，充分发挥领导干部示范带头作用，使尊法学法守法用法成为全体人民的共同追求和行动自觉。加快建设覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系，丰富和发展新时代“塞上枫桥”经验，有力保障人民群众合法权益。主动作为，加强基层依法治理统筹协调，提升基层治理法治化水平，加快推进基层治理体系和治理能力现代化。

## 报告原文

全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。

## 二十大报告关键词

## 解读

党的二十大报告对干部队伍建设、基层党组织建设都提出了明确要求。为建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍，我们要树立政治上靠得住、工作上有本事的选人用人导向，大力选用在为民服务、乡村振兴等一线工作成绩突出的干部，激励广大党员干部担当作为。为把各领域基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒，我们必须坚持大抓基层的鲜明导向，比如在农村，加强村两委班子建设，整顿软弱涣散基层党组织；在城市，进一步强化党建引领城市基层治理；在机关，进一步解决党建与业务“两张皮”问题，以党建促业务，以业务促发展。



党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。2017年，我区打响贺兰山生态保卫战。5年来，围绕贺兰山生态保护修复治理，我区先后投入各类资金近150亿元，退出矿业权57个，减少煤炭产能1600万吨，拆除工矿设施437处，关停、取缔“散、乱、污”煤炭加工企业561家，整治提升126家，治理修复面积达40.5万亩。

本报记者 王晓龙 摄

## 一起学二十大报告

## 菌草种植闯出生态治理新路径

本报记者 何耐江

电视剧《山海情》凌一农教授在沙漠里种植的高大菌草，如今也出现在中卫市沙坡头区东园镇黑山村，有效解决了困扰村里多年的土地荒漠化和水土流失等生态难题。

在这里，菌草种植闯出了一条生态治理新路径。

“今年我们探索种植的100余亩巨菌草获得了丰收，村里大量盐碱地变成良田，既治理了生态，又增加了村集体收入，真是一举多得！”近日，黑山村党支部书记张希举在与村民分享学习党的二十大精神心得时，由衷地感慨，党的二十大报告指出要坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。“今年，村党支部领办合作社，通过发展菌草种植增加村集体收入，同时有效治理生态环境，这条路走对了！”

夏秋季，黑山村原来荒芜贫瘠的盐碱地上，一株株绿油油的菌草仿佛“绿色长城”，这些菌草有效阻挡了风沙的入侵，根系牢牢固定住周围松软的土地。“照这个势头，再持续种植几年，土地盐碱含量将大幅降低，我们黑山村盐碱地变身良田不再是梦。”张希举信心满满。

今年，黑山村优化土地资源变量，算好种养增收的经济账。巧借“导师帮带”平台，由帮带导师牵线，与宁夏晨曦农业科技服务有限公司洽谈交流，在村内重度盐碱地试点种植巨菌草100余亩，提高盐碱地经济效益，延伸辖区养殖业发展产业链，壮大农村农业发展基本盘。

“菌草种植成本低，生长快、产量高。巨菌草既可以防风固沙、改良土壤，治理生态环境，又可以做菌料培育菌菇，还可以作为饲料喂养牲畜，不愁销路，属于‘全能牧草’。”东园镇镇长徐超说。

今年，黑山村集体经济收入预计可达50万元以上。在党支部领办合作社有力带动下，黑山村成为先进村，村民的富裕梦在黄土地上一点点扎根绽放。

## 自治区宣讲团赴隆德县、自治区生态环境厅、宁夏国大药房连锁有限公司宣讲党的二十大精神 用党的二十大精神统一思想和行动

本报讯 连日来，自治区宣讲团赴隆德县、自治区生态环境厅、宁夏国大药房连锁有限公司宣讲党的二十大精神，与基层党员干部群众互动交流，推动大会精神深入人心。大家纷纷表示，坚定自觉地以党的二十大精神作为今后工作的指导和遵循，撸起袖子加油干，让党的二十大精神落地生根、开花结果。

党的二十大代表、自治区党委宣讲团成员、自治区党委组织部常务副部长杜银杰在隆德县宣讲党的二十大精神。杜银杰从党的二十大主要概况、党的二十大主要精神、切实抓好党的二十大精神的学习宣传和贯彻落实三方面，作了深入浅出的宣讲报告。聆听宣讲报告后，大家纷纷表示，宣讲报告主题鲜明、站位高远、通俗易懂，既分析国际国内形势又准确把握宁夏高质量发展的使命任务，既引经据典又有现实具体事例和数据说明，既有理论高度、思想深度、实践厚度又有情感温度，让大家对党的二十大精神有了更加清晰的认识、更加准确的理解、更加全面的把握。大家表示，坚定自觉地以党的二十大精神作为今后工作的指导和

遵循，撸起袖子加油干，让党的二十大精神在隆德落地生根、开花结果。

宣讲报告会前，党的二十大代表齐永新围绕在党的二十大现场感受基层得到的实惠，现场感受总书记和党中央的人民情怀、现场感受奋进新时代取得的伟大成就等方面，分享了感悟体会。

自治区宣讲团成员、自治区生态环境厅党组书记张柏森在自治区生态环境厅宣讲党的二十大精神。张柏森围绕党的二十大主题、新时代十年的伟大变革、新时代新征程中国共产党的使命任务、中国式现代化的精髓要义以及团结奋斗的时代要求等九个方面进行了深入阐释，勉励生态环境系统党员干部要把学习党的二十大精神与实际工作紧密联系起来，切实将学习成果转化成生态文明建设的强大动力。生态环境系统广大干部职工纷纷表示，要将学习宣传贯彻党的二十大精神抓紧抓实抓好，围绕打好蓝天、碧水、净土、固废和新污染物治理四大标志性战役，让蓝天常在、绿水长流、净土永驻，持续改善生态环境质量，为努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区奠定良好环境基础。

自治区宣讲团成员、自治区区直机关工委副书记张全智到宁夏国大药房连锁有限公司专题宣讲党的二十大精神。张全智围绕关于党的二十大的主题主要成果，关于过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，关于马克思主义中国化时代化，关于中国式现代化，关于全面建设社会主义现代化国家的目标任务，关于坚持党的全面领导和全面从严治党，关于应对风险挑战七个方面，对党的二十大精神进行了系统宣讲和阐释。大家纷纷表示，专题宣讲非常“解渴”，主题突出、脉络清晰，事例鲜活，通过认真聆听，增强了全体干部职工开拓前进的勇气和力量。“作为国药集团的子企业，我们将认真履行国有企业三个责任，发挥党对国有企业领导的政治优势，把促进人民群众健康福祉，作为企业高质量发展的出发点和落脚点，深化、细化‘护佑生命，关爱健康’的经营理念，努力践行国有企业的责任担当。”宁夏国大党委书记李明说。

（记者 削文鑫 李锦 李峰 采写）

## 党的二十大精神大学习大讨论大宣传大实践

## 奋力谱写药品安全治理现代化的宁夏篇章

自治区药品监督管理局党组理论学习中心组

药品安全事关经济发展、社会治理、科技创新、民生刚需、公共安全等多个领域工作。党的二十大报告强调要“强化食品药品安全监管”，并在加快实施创新驱动发展战略、扎实推进依法行政、推进健康中国建设、提高公共安全治理水平等多个方面、从不同角度对推进药品安全治理现代化提出了新要求、作出了新部署。这些重大部署紧密联系、一体贯通，为推进药品安全治理现代化提供了根本遵循、指明了前进方向。

要充分认识到，医药产业科技含量高、附加值高。推动医药经济高质量发展，必须把药品安全作为建设现代化医药产业体系的重要保障，大力发展监管科学，坚决打赢关键核心技术攻坚战，加快实现医药领域高水平科技自立自强。药品监管部门承担着保障药品安全、维护医药市场秩序、促进公众健康等重要职责，必须全面加强专业监管能力建设，健全完善药品全链条、全流程、全生命周期的治理体系，确保群众能及时用上疗效确切、质量安全、供应充足、价格合理的药品、疫苗、医疗器械，不断增强获得感、幸福感、安全感。药品是治病救命、应对疫情、促进健康、护佑生命的重要物资，也是风险性很高的公共产品。保障药

品安全、推进平安中国建设，必须增强忧患意识，坚持底线思维，把保障药品安全作为群众最关心最直接最现实的利益诉求，加大重点领域执法力度和专项整治，健全共建共治共享制度，努力让群众更安心、社会更平安。

全面学习把握落实党的二十大精神，推进药品安全治理现代化，必须深刻领会、牢牢把握“四个最严”要求。

坚持党的领导，走中国特色药品安全治理现代化之路。当前我国正在从仿制药大国向创新药大国迈进、从制药大国向制药强国跨越，必须把党的领导落实到各领域各方面各环节，坚定历史自信，立足国情实际，面向世界前沿，学习借鉴一切有益经验，加强职业化专业化药品检查员队伍和市县监管能力建设，完善执法程序，健全裁量基准，强化执法监督和普法科普宣传，健全行纪衔接机制，推动构建企业主体、属地负责、党政同责、部门尽责、社会协同的共建共治共享格局，不断探索形成符合中国实际的药品安全治理现代化模式。

坚持人民至上、生命至上，践行以人民为中心的发展思想。党的二十大报告指出，中国式现代化是人口规模巨大的现代化。人的生命健康至高无上。推进药品安全治理现代化，必须立足我国十四亿多人口的实际，把促进人的健康、人民健康作为根本出发点和落脚点，健全促进医药产业高质量发展的政策体系，丰富药品供应，提高药品质量和疗效、保障用药安全，不断实现人民群众追求健康的美好生活向往。要围绕党的二十大报告部署的“促进中医药传承创新发展”等重大任务，聚焦宁夏枸杞等“六新六特六优”产业发展和执法监管需要，修订完善中药饮片、中药配方颗粒等标准体系和药械妆检检验检测体系，发展监管科学，做到追高线促发展。

坚持问题导向、系统治理，全面加强药品监察能力建设。问题是时代的呼声。药品从研发到生产，涉及药学、医学、化学、物理、生物、工艺、材料、遗传、统计等数十门学科，可能出现的问题交错复杂。推进药品安全治理现代化，必须用普遍联系、全面系统、发展变化的观点和专业科学的眼光，观

03